

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CREDITO PÚBLICO. 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 21

BAJO LOS MIRTO CHUBASCADA

La lluvia cae en húmedos y anchos cortinones. A su caer y a los rafazos del viento que sopla del océano, hácese el paisaje invernal. Del Diciembre, más que del Julio, parecen estos últimos días. Traen frío al cuerpo y ponen tristeza en el espíritu. Arrebuja en un impermeable, paseo por la isleta y recorro con mis ojos el horizonte.

De la hermosa bahía sólo resta visible, a cachos, la ensenada de San Simón, el trozo de ría donde se hundieron los incendiados galeones. Allí fué, junto a aquella playa, sobre la cual flota ahora ancho nubarrón a manera de paño fúnebre.

La niebla cierra la ensenada como un portón de acero. Vigo, El Castro, la boca Sur de la bahía, las arrogantes nubes, son ocultas, por él. Las dos puntas que rematan el semicírculo se pierden también tras la niebla. Dijérase que estamos aquí prisioneros, separados de la Humanidad por una muralla fantasma.

Nubes y nieblas constituyen esa muralla. Contra ella se reocortan los montes. Imprecisos, desdibujados.

Los del Oeste son como brochazos de bruma; los del Este, como lienzos encubiertos por gasas. Sólo al fondo, hacia el Norte, se desdibujan, verdientes, entre los grises del espacio y los plomos del mar, Vilabos, Arcade y el glorioso Puente Sampayo. Unidos son los tres por una cadena de pinares, por un festón de pradecias que edifican campesinos esmaltan con los blancos de sus paredes y los rojos de sus techumbres. Allí es donde el mar se abraza a la montaña, para morir acariciándola.

Al Este se desgarran las nubes, descubriendo los caseríos de Soto Justo y Cesantes. Otras nubes remiendan pronto el desgarrón, y las aldesuelas desaparecen tal que imágenes de un ensueño.

San Adrián y Santa Cristina dos Cobres, los pueblecillos y las montañas del Oeste, son manchas temblonas hechas a golpe de tiniebla. Portela y Regasenda se adivinan entre las Puntas.

Según cae el sol, más y más se espesa la niebla, más y más descienden los nubarrones negros, más fuerte es la lluvia, más recio el vendaval, más sombría la coloración del Atlántico.

Tirito bajo el impermeable; de frío se estrema mi cuerpo; mi alma, de tristeza.

Presencia de este día invernal, evoco los días del invierno gallego, húmedos, oscuros, heladores, faltos de alegría y de sol, abundantes en escarchas y lluvias, en nieblas y huracanes. Con el recuerdo de esos días evoco el de los trabajadores gallegos, el de todos los trabajadores campesinos del mundo, roídos por la intemperie, por la fatiga, por el reuma y por el hambre, forzados, hasta que la muerte tiene la bondad de acogerlos, a ganar su mendrugo, ande el cielo como ande, y soplen los vientos como soplen.

Sin querer repiten mis labios fragmentos de una poesía gallega.

E Xán, o Petrucio
mais velle d'aldeas,
manopra de ceiro
calzada na destra.
C'ó a res enarcada,
tolleito do reuma;
rozando nos toxos,
esgaras as pernas.

Xa leva seis horas
feixando gabellás,
na mau xa non pode
sester á coitela.

Pero é xornaleiro,
é as horas que perda
serán medio-días
sin boca ni verzas.

Mañás sin almorzo,
é mañás sin cea.
Traballa, Petrucio.
Traballa ou reventa.

Hermosas y agrías estrofas de Alberto García Ferreiro, cuánta humanidad dolorida se retrata en vosotros! Qué grandes y qué necesarias ansias de rebelión provoca la lectura vuestra!

¡Infeliz campesino, no gallego, del mundo, el que retrató García Ferreiro en su canto!

El Juan el labriego más viejo de la aldea. Su mano encallecida parece guantelete de cuero. Con la espalda encorvada, torturado por el reuma, trabaja entre abrojos, despellándose las piernas... Pero ¿qué le ha de hacer? Cada hora perdida serán mediodías sin berzas, mañanas sin almuerzo, noches sin cenar...

¡Trabaja, Petrucio!—dice el cantor gallego— Trabaja o reventa.

Verdad. Para el jornalero campesino, para el esclavo del terruño, no hay otra solución: trabajar o reventar de hambre.

Así está el mundo, y así lo toma el campesino con mansedumbre inadmisible.

Cuando vuelve el campesino por la noche a su hogar, ¿qué halla en él? Oigamos a García Ferreiro:

As codias mais duras,
as pallas mas reizas,
é las mais escuro
é á moite mais negra...
Traballa, Petrucio.
Traballa... ou reventa.

Eso hallará. Las cortezas más duras, más dura la paja del jergón, más obscuro el hogar y más negra la noche.

Un acompasado golpe de remos me arranca de mis cavilaciones. Puesto en pie, encaminó los ojos hacia el mar.

Son cinco o seis lanchas que se dirigen a la pesca. Los marineros reman bajo la lluvia, dando la cara al vendaval, empujando a la niebla, al enorme portón de acero que cierra las dos puntas.

A la pesca van; en busca de un jornal inseguro. ¡Qué remedio! Hay que ganar la vida.

Traballa, Petrucio.
Traballa... o reventa.

Joaquín Dicienta.

Cartagena en fiestas CINEMATÓGRAFO POPULAR

Anoche de diez a doce, tuvo lugar en la plaza de España, y en el paseo de Alfonso XIII, el segundo cinematógrafo público, anunciado en nuestro programa oficial de feria.

A las nueve de la noche, era imposible transitar por la anchurosa y espaciosa plaza y paseo. Enorme gentío fué allí en busca de un solaz y ameno recreo. El cinematógrafo encargado de cumplir los deseos de la comisión, lo era el de los señores Hermanos García, los cuales, para mantener siempre en pie, su fama de cinematografistas, nos dieron a conocer las últimas producciones de la casa Pathé. Bonitas películas de asuntos diversos, entretenían a la concurrencia, la que muchas veces premiaba con grandes aplausos, las chispeantes y graciosas escenas, de algún inoportuno personaje impreso en el lienzo.

Del bello sexo ¡el delirio! hermosísimas mujeres de todas clases y edades, caras bonitas, talles esbeltísimos y sonrisas picaronescas, es le que el cronista puede manifestar al hacer mención de ellas, y de sus encantos.

No quiero ocuparme del feo, por que eso sí; lo había en gran número y de rubicardas y esparagadas figuras.

La banda de la Cruz Roja amenizó el acto, a la vez, que proporcionaba a la Terpsicore, una ocasión más para dar rienda suelta a sus afecciones.

Se bailó hasta altas horas de la madrugada, retirándose después que la música se había ausentado, a sus respectivas *maisons*.

Ultimamente y como final de la fiesta de anoche, llegada que hubo la hora del *retiro* formáronse grandes grupos de gente joven y por lo tanto de buen humor, que dieron por resultado, las creaciones de verdaderas compañías de canto. Grandes conciertos a estilo *fiarmonica*, grandes cantares, émulos del Chico de Lavapiés, y... grandes *latas* imitaciones a lo despreciable.

Por fin a las dos y media de la madrugada, quedése aquel lugar, reoito de pasadas y futuras algarabías, en completo orden, reinando el silen-

cio más profundo, interrumpido tan solo por el andar lento y acompasado del nocturno guardián.

LA VERBENA

Empieza a reinar animación por este popular festejo, que según nuestras noticias se celebrará esta noche en la plaza de España y parte de la Alameda de San Antonio Abad.

Para esta fiesta se han recibido de una acreditadísima casa de Valencia bonitos y originalísimos farolillos en los que predominan las figuras grotescas y las flores de perfectas imitaciones. Así, pues, iluminarán la verbena seis mil seiscientos veinticinco faroles ¡que ya son bujías!

También en el centro de la mencionada plaza se instalará un magnífico paraguas de puro estilo japonés, obra del arquitecto municipal de esta ciudad D. Francisco de Paula Oliver.

Tenemos entendido que dicha obra es digna de todo elogio, pues también se hallará lujosamente iluminada.

Llega a nuestras noticias que el distinguido joven D. Manuel Sanz ha confeccionado una gran portada en la que estarán pintados todos los atributos alegóricos de la fiesta.

Esta portada se instalará a la entrada de la verbena o sea de extremo a extremo del felato de consumos.

A la fiesta asistirá la banda de la Cruz Roja, que en combinación con los populares organilleros Psiquillo, Sánchez y Media Oreja, harán los honores al baile, ejecutando «escogidísimos» valse, mazurka, polka y el consabido paso-doble.

Resultados de la aviación

Con motivo de las últimas pruebas realizadas por el aviador Garnier, gran número de operarios de la Constructora Naval, obtuvieron permiso de sus respectivos jefes para presenciar la fiesta de la aviación.

Llegada la terminación de dicha fiesta, los mencionados operarios dirigiérense a sus labores. Pero cual no fué la sorpresa de aquellos al llegar a la puerta de la Constructora y negárseles la entrada.

De nada les sirvieron las pruebas que presentaron del permiso obtenido, pues el director de la sociedad negóse en absoluto a facilitarles el trabajo.

En vista de ello y creyendo los obreros haber sido causa de un atropello injustificado, solicitaron del alcalde D. Manuel Más, la solución de aquel conflicto que se avecinaba por momentos.

Grandes gestiones y ruegos costó al señor Mas para acceder a las justas pretensiones de aquéllos, porque el encargado general y después los señores componentes de la dirección rehuían a lo solicitado.

Por fin, después de muchas inútiles reuniones y gracias a la intervención del alcalde, se solucionó favorablemente la cuestión con la admisión de los operarios...

Grande ha sido la censura que ha merecido la conducta de la sociedad Constructora Naval, observada para con sus obreros; y más aún, es criticada aquélla, por la razón de que estos hombres del trabajo, faltaren a su obligación por haber sido autorizados para ello, no explicándose por tanto, la actitud de los señores jefes de la Constructora.

Hoy pedemos felicitarlos de las gestiones del señor alcalde, porque hubiera sido muy doloroso ver deslizarse nuestras fiestas en medio de la informalidad grande de unos señores que por su actitud injustificada llevarían seguramente la miseria a innumerables hogares.

El Gallo y Machaco

En el tren correo pasan por la estación de Murcia, con dirección a Cartagena, los diestros Machaquito y Gallo que han de tomar parte en la corrida de mañana.

MELILLA

Los notables que pactaron la paz Madrid 2 (2 t.)

El general Jordana marchó a Avanzamiento con el fin de conferenciar con los moros notables de la kabila de Benibuyagi, que pactaron la paz con España el 30 de Junio.

Mañana vendrán a la plaza. Serán recibidos por el general Aldave!

Entre los moros notables figura Simó Hatar, que es el jefe absoluto de toda la kabila de Benibuyagi.

Un buen soldado

El soldado licenciado del batallón de Cataluña Manuel Chaves, encargó que le hicieran una corona cuyo coste no excediera de tres pesetas y media, que era la cantidad que constituía todos sus ahorros.

Esta corona la depositó en la tumba de su capitán.

Enterado de este rasgo un coronel de los que forman la Junta de Arbitrios, ordenó que devolvieran el dinero al soldado.

Una boda

En Atlaten se ha celebrado con gran solemnidad la boda de un cabo de la policía indígena.

Hubo abundancia de pólvora, se repartió comida y se bailó de lo lindo.

El acto de sumisión

El acto de sumisión que realizarán mañana los kaides de Benibuyagi será el de más importancia de los que se han realizado en el Rif.

El sorteo del "Heraldo,"

El automóvil Madrid 2 (2 t.)

Las oficinas del Heraldo de Madrid se están viendo concurridísimas. Acuden infinidad de personas con motivo del canje de cupones para el sorteo del automóvil.

LA "GACETA,"

De Instrucción pública Madrid 2 (2 t.)

El periódico oficial del día de hoy publica la siguiente disposición: Que por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se proceda a redactar la compilación calificada de todas las disposiciones que regulen los diferentes servicios.

Además nombra las vocales que forman la comisión encargada de la redacción.

CORUÑA

Electrocutados—Los cables eléctricos Madrid 2 (2 t.)

En Corcubión se estableció contacto entre unos cables eléctricos.

Las chispas desprendidas incendiaron un taller de pirotecnia y resultó con gravísimas quemaduras el dueño Manuel Conto.

Un obrero portugués que trabajaba en una chocolatería inmediata, pretendió aislar la corriente y quedó muerto, electrocutado.

El guardia civil Manuel Iglesias, que pretendió cortar un cable, también murió carbonizado.

Estas desgracias han causado gran sensación en el vecindario.

LEÓN

Gran incendio Madrid 2 (2 t.)

En Valeneba un gran incendio ha destruido varias casas.

Muchas familias han quedado en la miseria.

Resultaron un muerto y dos heridos gravísimos.

Se ha iniciado una suscripción para socorrer a los damnificados.

CARTAGENA

Víctima de cruel dolencia, ha fallecido en Elche, donde residía, la respetable dama doña Josefa Ramos Bascuñana, de Diez.

Modelo de virtudes cristianas, manantial inagotable de caridad, será su mejor oración fúnebre las condiciones de los humildes, a quienes en su vida socorrió.

Damos nuestro sincero pésame a su distinguida familia, y especialmente a don Francisco Ramos Bascuñana, hermano de la finada, que con tan triste motivo, marchó ayer en el correo a Elche, acompañado de su señora.

Man marchado a Mazarrón las señoras de Zamora, acompañadas de su hermano don Ginés y su distinguida esposa.

Llegó a esta ciudad nuestro distinguido amigo don Enrique Díez Canedo. Don José González, agente de vigilancia de Alcoy, ha sido trasladado a esta ciudad, siendo don José Vidal a la de Alcoy.

Moya, de una herida contusa de 3 centímetros, en la región occipital.

Dicha herida se la ocasionó un chico de igual edad con una piedra que le arrojó.

Procedente de Murcia se encuentra en esta, después de haber sufrido en aquella ciudad una dolorosa operación, nuestro distinguido amigo don Vicente Serra.

Hoy se halla completamente restablecido de su enfermedad, por lo que le enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

Por la guardia municipal fueron detenidos en el día de ayer seis golfos.

Las vecinas de la calle de Yerosos Ana y Angeles Melgares, fueron denunciadas por arrojar materias fecales a la vía pública.

El coronel de la zona 6.ª devuelve a esta alcaldía pase para José Antonio Galindo.

Ha sido denunciado Eduardo Talón Felina, por arrojar aguas sucias.

Todos los martes, jueves y domingos, ejecutará la banda del regimiento de España bonitas piezas musicales en el real de la feria.

En el tren correo de mañana llegará a esta ciudad el valiente matador de toros Rafael Gómez, Gallito.

A la estación acudirán a recibir a tan notable diestro muchos amigos y admiradores.

Créese que en el mismo tren vendrá también Machaquito.

La gran rifa de "El Imparcial,"

Bonos canjeados.—Cifra excepcional. Madrid 2 (2 t.)

Hasta el día de ayer lleva canjeados El Imparcial 147.856 bonos por 73.928 papeletas para la gran rifa.

Esta cifra se considera verdaderamente excepcional.

No se conoce que haya habido precedente como este en fiestas análogas a estas.

Muy continúa verificándose el canje.

Lorca

Ha salido para Aguilas don Juan de la Cruz García Periago con su señora madre.

El secretario de este Ayuntamiento don Avelino Salazar, con su bella hija Encarnación.

Don Rafael García Pons con su familia.

Hoy, nuestra señora de los Angeles, celebra sus días la angelical niña María de los Angeles Mellado Perez de Meca, a la que deseamos muchos años de vida.

A la vez felicitamos a nuestras lectoras que hoy celebran su onomástico.

Ha dimitido el cargo de vicepresidente, que según nos dicen, desamaba, la respetable señora de don Fernando Pignatelli, en la Asociación «Ropero de Santa Rita».

Han regresado de Madrid los señores condes de San Julian con sus pequeños y simpáticos hijos.

Reciban nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Se encuentra enfermo, el profesor de primera enseñanza, don Nicolás Luque.

Celebraremos su mejoría.

Ayer pasaron revista de comisario los jefes y oficiales de individuos de tropa de esta zona de reclutamiento.

Le ha sido satisfecha la nómina correspondiente del mes de junio, al cuerpo de zapadores bomberos.

El Consejo de ayer

Madrid 2 (2 t.)

El tratado.—La situación miserable de los portugueses inter-nados.—Medidas urgentes.—El Tesoro y el Banco de España.—Próxima operación?

gaciones del 3 por ciento, se cree próxima una nueva operación sobre la base del Banco y la ampliación de la cuenta de Tesorería.

Podrá servir de garantía el «atock» oro del Tesoro que llega a 61.310.000 pesetas.

Otros desmienten que tenga estos propósitos Navarro Reverter.

Un hermano hiere a otro

Gran imprudencia Madrid 2 (2 t.)

En la calle de Carranza, en uno de los pisos de la casa número 16, dos hermanos se entretenían en arreglar los cajones de una cómoda.

Uno de los hermanos, Emilio García González, de 15 años de edad, vio una pistola Browning que se hallaba en uno de los cajones del referido mueble.

Creyendo que el arma se encontraba descargada, intentó enseñar su funcionamiento a su hermano José María, de doce años de edad.

En aquel instante se disparó la pistola, hiriéndole de gravedad.

Conferencia telefónica

Canalejas en Madrid Madrid 2 (5 t.)

Canalejas durante la ausencia de Barrose, se ha situado para vivir en el ministerio de la Gobernación.

Se han arreglado unas cuantas habitaciones para sus usos particulares.

Hablando con los periodistas Canalejas recibió a los periodistas a la hora acostumbrada.

Entre otras cosas, dijo el presidente del Consejo, que había recibido un telegrama de Aldave diciéndole que el jefe supremo de los Benibuyagi se le había ofrecido.

¡Dijo que se extraña de la actitud de varios periodistas y periódicos, lo mismo españoles que franceses, dados a nevelerías sin cuento y a embullar asuntos que totalmente desconocen.

Esto es palpable dijo Canalejas y así aseguró pues un periódico parisien, ha tenido el atrevimiento de decir que en Barcelona han atentado contra la infanta Doña Isabel, cuando en la época actual, lo mismo que cuando estuvo la infanta en dicha población la situación de los obreros es inmejorable.

El rey en Inglaterra

Noticias recibidas de Londres dicen que el rey de España está muy contento.

Ayer salieron en carrusjes los reyes de España por los paseos de la isla de Wuit.

Proyecto

El proyecto minero que estaban confeccionando los miembros del Instituto de Reformas Sociales está terminado.

Solamente está en disposición de que lo apruebe el ministro después que se le presente.

Hacienda

El ministro de Hacienda ha dicho que existe en el Banco un millón en monedas de oro y 24, de plata.

Se ha dictado una real orden de Hacienda para la comprobación total de la zona de ensanche de Madrid.

La Biblioteca

Se ha mandado que lo antes posible se arregle ciertos desperfectos de la Biblioteca Nacional.

Alicante

El Orfeón Argelino A las dos de la tarde una bomba ha anunciado que el buque «Nuevo Sigges», correo de Argel, que conducía a los orfeonistas -entraba en el puerto.

Había muchísima gente en el puerto y en el muelle.

Al desembarcar las músicas tocaron varias piezas.

Dieron vivas a España y Francia. La comitiva se dirigió al Ayuntamiento.

Un concejal, desde el balcón de la Casa consistorial leyó una carta del alcalde de Argel para el de Alicante.

También habló el concejal señor Guardiola Ortiz.

Entre los orfeonistas hay 46 españoles que han venido con sus familias la mayor parte formando un total de 250.

DIARIO DE MURCIA

PROGRAMA DE FERIA

Bien es menester preparar festejos para nuestra próxima feria de Septiembre, porque este año la feria va a durar quince días.

Empezará el día 1.º y terminará el día de nuestra patrona la Virgen de la Fuencanta, que es siempre en el domingo siguiente al día 8 y como este día es este año domingo, pasa al domingo del día 15. Total, tres domingos de feria y quince días para adajar festejos.

Desde luego los habrá para todos los días, comenzando con que han de seguir en Septiembre los días populares que ahora funcionan.

No estaría bien quitarle a los forasteros que han de venir a visitarnos y a las gentes de nuestro campo y nuestra huerta, que indefectiblemente nos visitan en aquellos días, esta diversión que ahora se prodiga para los de la ciudad.

Los que han de confeccionar el programa de nuestra feria, con los consabidos festejos, de premio a los niños de las escuelas, reparto de juguetes, premios en la feria de ganado, reparto de microscopios a los alumnos de la Sericolea, reparto de pan a los pobres, corridas de toros y novillos, concurso de automóviles, juegos florales, funciones religiosas, etc., cuando no tengan que poner en algunos días, pondrán cinematógrafo al aire libre, iluminación de la Glorietta y música.

Ultimamente parece que el programa va a ser el de todas partes y mejor que en muchas, pues no en todas las ferias se ofrecen Miras y aviación por todo lo alto. Se repiten muchos números un año y otro, pero la gente no se cansa. Hay algo más visto que los castillos de fuegos artificiales? Pues es un festejo de los que más abonados tiene. ¡Y si se los dieran buenos!

Lo mismo digo de los Juegos florales, tantas veces calificados de cursis. Siempre resultan agradables y divertidos y muchas veces solemnese. El momento de la reina de la fiesta, basta por sí sólo, para dar a esa fiesta literaria, un atractivo irresistible.

La reina, el mantenedor, el premio, con la flor natural, las damas de honor, todos los accidentes de esa fiesta, no se parecen en nada, ni tiran a la memoria festejos peligrosos, que puedan costar la vida de algunos hombres.

Por el contrario, recuerda la poesía juvenil, la belleza desatendida, la elegancia grandiosa, la cortesía y la galantería caballeresca y española.

Yo, en mi optimismo, prevengo una buena feria, a pesar de sus largos quince días, con atractivos suficientes para propios y extraños. El inconveniente de tantos días, puede tener compensación, en caso de que llueva: la de que habría tiempo para que todo se secase.

DOATIVO
Un respetable señor, antiguo amigo mío, me ha entregado 60 pesetas con el objeto de que se inviertan en ropas para los asilados de la Casa de la Misericordia.

Muchas gracias y que Dios se lo pague.
J. M. Tornel.

Agullas

Agua potable
Cuestión y asunto de gran importancia es el de las aguas, y más aún si se atiende a su importancia higiénica.

Hay analfabetismo, porque los ministros de Instrucción, las Cortes, las Diputaciones y los Municipios, quieren que no desaparezca esa plaga de ignorantes, por no dotar como se debe el presupuesto de Instrucción y crear escuelas y pagar como se debe a los maestros.

En Agullas tenemos ejemplos vivos que pueden ponerse como casos prácticos. El círculo republicano, abrió clases gratuitas, dirigidas por socios del citado círculo, y las clases se llenaron, y falta local, y todos son comprometidos para que se admitan alumnos.

Heos pocos días, debido a la iniciativa de las señoras, se abrió una escuela en el sitio denominado Las cuevas del Rincón, y a los ocho días había anotadas 53 niñas y no llegan a 100 porque no hay bastante local. Esa escuela está sostenida, pura y exclusivamente por las señoras que han abierto una suscripción mensual, entre otros vecinos, y han remediado la necesidad imperiosa, de que desaparezca la ignorancia en esas pobres criaturas.

Estos ejemplos probarán al Municipio de que el pueblo responde cuando se le quiere instruir, y que no es suya toda la culpa de la ignorancia que reina.

Y los Municipios debieran ser los primeros que demostraran su entusiasmo por la educación, porque a mayor cantidad de esta, mayor progreso en el pueblo y mayor riqueza entre sus vecinos.

Sería muy largo demostrar esto, y no cabe en los límites de una crónica; pero esas verdades, por poco que en ellas se piense, resultan como los axiomas que no necesitan demostración. Volveremos sobre este tema.

Cartera de Murcia

Obreiro muerto
En el pozo San Joaquín, perteneciente a la mina «Neptuno», de la demarcación del Estrecho ha perecido ahogado el obrero Diego Ros Martínez.

Un ahogado
Estándose bañando en el río Segura, en el sitio conocido por la Rambla de término de Blancos, Angel María Real tuvo la desgracia de perder ahogado.

Detenido
Por no obedecer a los guardias del municipio, ha sido conducido a la inspección de vigilancia Antonio Lezano Ramón, por desobedecer las órdenes dadas de implorar la caridad en la vía pública.

Denuncia
El cabo del municipio Antonio Meñino ha denunciado a un carnicero de la plaza de abastos, por falta de peso.

Asuntos militares
Para enterarse de asuntos militares se cita en este Ayuntamiento al individuo Mariano Giménez Ríos, padre del mozo fallecido José Giménez.

Carnicero denunciado
El jefe de la guardia municipal ha girado una visita a las tablas de los carniceros del radio y extrarradio, denunciando a Narciso Muñoz Zapata, del partido de San Benito.

Pastor denunciado
La guardia civil de Abarán ha denunciado a Pablo García Candel, por permitir que su ganado pascie en terreno de propiedad ajena.

Armas
La guardia civil del Estrecho remite relación de las armas recogidas a individuos que las usaban sin licencia.

A cumplir quincena
Han ingresado en esta cárcel a cumplir quincena, Miguel de San Nicolás, Josefa Pérez Andujar y Amalia López López.

En libertad
Ha sido puesto en libertad el preso en la cárcel José Garrón Sánchez.

Usad el JABON ZOTAL para evitar el contagio de enfermedades.

Autorización
Don Ramón de Aguirre, de Cartagena, interesa autorización para poner en circulación un coche automóvil de su propiedad.

Traslado
Ha sido trasladado a esta ciudad el guardia de segunda del cuerpo de seguridad don Mariano Morales Barrera, que prestaba sus servicios en Jaén.

Proyecto
Don Juan Beltrán vecino de esta, presenta modificado el proyecto relativo a una instalación eléctrica para el alumbrado en Churra y otros pueblos.

Obras públicas
La Dirección general de Obras públicas, publica real orden dictada en el expediente promovida entre las sociedades de aguas El Paredón y La Colavera. La misma señala el día 2 de Septiembre próximo, para la subasta de carreteras en varias provincias.

Escrito
Don José de Busto, vecino de esta presenta escrito acompañado de carta de pago de 2.961 pesetas, importe de un trozo de la carretera de los baños de Archena, a la estación del ferrocarril de Albacete a Cartagena.

Detención
Los guardias de seguridad han detenido a Miguel Martínez García, por sospechas de haber cometido un hurto de trigo.

Teniente de carabineros
Nuestro distinguido colega el primer teniente del regimiento de Afros, don Eduardo Corbalán Carmona, ha ingresado con el mismo grado en el cuerpo de carabineros.

Matrimonio
En Caravaca ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo y compañero, el coronel de EL LIBERAL en dicha población, don Emilio Saez y López.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y las gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atasean a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Los barberos
Están citados todos los dependientes del gremio de barberos para mañana domingo, 4 de los corrientes, a las seis de la tarde, en el Centro Obrero, para tratar asuntos de interés.

Por la niña Trini López
Algunas personas que se interesan por la niña huérfana Trini López, a beneficio de la que se celebró la función teatral el día 27 del pasado mes, nos ruegan encarecemos de la comisión correspondiente, la abreviación de la liquidación con objeto de que pronto sirva de lenitivo a las perentorias necesidades de la beneficiada.

Bautizo
Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo en la iglesia parroquial de San Bartolomé, el niño que dio a luz la señora D.ª Concepción Pinar, esposa de don Pedro Serrano.

Fueron padrinos don Manuel Multedo, ministro plenipotenciario de España en Bucarest, representado por don José Pinar Castillo, y la señorita Concepción Pinar Crespo.

Al bautizado se le puso por nombre Pedro.

Reciban nuestra felicitación los dichos padres.

TOROS Y TOREROS

La corrida de Cartagena
En vista de los insistentes rumores propalados por Murcia de que Machado no torería en Cartagena, me obligó ayer a tener una conferencia a las 5:40 con el empresario de aquella plaza D. Manuel Borda.

En ella me manifestó dicho señor que Rafael González, llegará a la veintidós ciudad el sábado 3, su el correo.

También he visto una carta que dicho diestro le ha escrito a su íntimo amigo de Cartagena, señor Santamarina y en ella le comunica que desde luego le espera el sábado.

El Gallo ha debido pasar hoy por esta, pero ha retrasado su viaje por haber tenido que asistir al entierro de su antiguo picador Antonio Arrión, El Inglés, fallecido recientemente en Sevilla.

Rafael Gómez pasará por esta estación hoy, acompañado de su cuadrilla, siendo varios los aficionados de esta que marcharán en el mismo tren para acompañarle.

También vienen de Sevilla el antiguo ganadero señor Andrade, acompañado del dueño actual D. Gregorio Campos en unión de varios aficionados andaluces que vienen a presenciar la bravura de dichos cornúpetos.

En una carta que he recibido me comunican un buen aficionado amigo y compañero de Cartagena, que son seis buenos mozos los toros que ha mandado D. Gregorio y que cuantos aficionados ven el ganado salen haciendo de ellos grandes elogios.

Sus pelos son, tres cárdenos y tres negros, sus cabezas bien colocadas y sin exageración de pitones, finos y con muchos kilos.

La de Alicante
Los aficionados murcianos han visto muy bien la sustitución que la agilidad Levantina ha hecho en su monstruoso cartel del día 8 del corriente.

Vicente Pastor que sustituye al clásico Antonio Fuentes, cuenta con muchas simpatías entre los alicantinos y los aficionados que piensan admirar el trabajo de este diestro tendrán que trasladarse a Alicante por ser la única plaza próxima en que este matador torera esta temporada.

Machaco y Gallo, que por sí solos arrastran un buen contingente, si luego unimos a estos al indio Gaona, creo lo suficiente para que la plaza de la vecina ciudad se vea llena el jueves 8 del que cursa.

Del ganado tengo buenísima referencia, en lo que respecta a los de Pérez de la Concha; ahora, de los de D. José Anastasio Martín si puedo asegurar son cuatro buenos mozos por haberlos visto en los prados de la dehesa del Quistillo.

Tanto a una como a otra empresa les aseguro que los murcianos están dispuestos a presenciar sus corridas.

Pica-Pica

Notas militares

Los individuos que a continuación se relacionan se presentarán en esta comandancia militar (Apóstoles 26), para enterarse de asuntos que los interesan.

Pedro Sánchez Botía, Mariano González Gadea, Antonio Ruiz Beltrán, Mariano Botía Carezo, José Antonio Zambudio Rubio, Antonio Lozano García, Santos Pareja y José Ojmes Lozano, todos procedentes de cuerpos de Ingenieros militares de la península.

María Ayala Pariego, viuda del trompeta José Antonio Andreu Blanes, Francisco García Bastida, soldado que fué del décimo batallón de artillería de plaza, Manuel Lucas Ibañez, padre del soldado fallecido José Lucas Contreras, José Antonio Rosell Ruiz, soldado que fué de Infantería de Marina, y Ginés Sánchez Granado, padre del soldado fallecido Bartolomé Sánchez Mellado.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

NOTA DE COLOR

DESFILE DE CLAVELAS

Tengo sobre la mesa donde concibo los cuadros que mi pluma describe y (traza, En actitud yacente, como una muerta, Una dulce viñuela sugestionada.

Cataléptica extraña de la armonía, Obedece al mandato de mis palabras, Y todas las canoas que de ella evoco, De los tristes bordones llorando saca.

Cuando de mis novelas y poesías, En la labor mi numen débil se arrastra, Invento cualquier canto de los que es (conde En los misterios mágicos que hay en su (coja.

Y digo: «Sugestiva guitarra mora, Que encierras los brillantes aires de Es- (paña,

Toca aquel paso doble que me seduce, Toca aquella guerrera valiente marcha.

Entonces las clavijas crujen y lloran, Las cuerdas se estremecen y se atirantan Y del fondo del alma saca la muerta El primer arabesco de sus sonatas.

Ahora, al mediar de un libro, mi débil (pluma, Come rueda hasta el cubo, torpes se atas- (ca,

Y acudo a la viñuela, que es quien ins- (pira Mi mente, desplegando sus mustias alas.

Y digo: «Cataléptica guitarra triste, Que encierras los brillantes aires de Es- (paña,

Exhala de tus cuerdas revividoras El pregón de las flores de nuestra patria.

Vedla; ya de sus notas la melodía En viscosos claveles condensa y enaja, Y encandila los ojos por el hechizo, Aparecer los miran con forma plástica.

En gallardo equilibrio sobre las cuer- (das Desfilan los de manto de intensa grana. Con diadema bordada por el rocío Sobre el carmín ardiente color de llama.

Signen los amarillos, donde colorea El oro sus matices y notas claras, De ambarinos reflejos iluminadas. Las pajizas hojuelas punteadas.

Van los disciplinados tonos rompiendo En polvo de colores con que se esmal- (tan,

Y su tónica viva finge radioso Sueño kaleidoscópico que rauda pasa.

Los de negra corona cruzan y ense- (ñan De su cáliz pequeño la fina mancha, Y vibran el menudito tallo nervioso Sobre la amante cuerda donde se aga- (rran.

Les siguen los de a libra; salud ver- (ticeado, Con las tónicas risas desabrochadas, Y reventan de orgullo viendo lo her- (moso)

De sus hojas ardientes como las aetas. Los blancos se deslizan por, los bor- (dones.

Y en ellos los cansados ojos se paran, Bañándose tranquilos en la pureza De la nieve en que envuelven sus fres- (cas galas.

Avanzan los que acuerdan triste mar- (tiro), Los de la dolorosa nota morada, Y los de la purpúrea lujosa tónica, Y los de las corceas tornasoladas.

La música, hecha flores, brota en cla- (veles Del seno de la linda sonora caja, Y puntean la marcha las melódicas Cuerdas sobre los trastes atirantadas.

Ya oyendo sus acordes vibra mi men- (te, Ya inspiración divina brota en mi alma, Y la cuartilla, a medias interrumpida, A la animada pluma convoca y llama.

¡Sal! Salud del cerebro, ballas ideas, Imágenes ardientes y apasionadas... Epiléptica triste, para tu música, Que ya el brillante estilo pinta la pági- (na.

Salvador Rueda.

El regalo de "El Liberal",

SU ENTREGA

Ayer fuimos visitados por el poseedor del bono número 33.102, favorecido con el regalo del verano, y que como ya saben nuestros lectores correspondió a D. Rafael Mollá Arias, residente en Alicante.

Al señor Mollá le entregamos las 250 pesetas, en tres billetes del Banco de España, y presenciaron el acto de la entrega los señores D. Rafael Borrás y D. Antonio Navarro, quienes acompañaban al señor Mollá Arias.

Nuevamente reiteramos al favorecido nuestra enhorabuena.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde señor Clemente Illán, se abre la sesión a la hora de costumbre.

Los concejales que asisten, son: Jover, Hernández Arce, Salvat, Salmerón, Clavijo, Peña, Ferrán, Arnaldos, Borreguero, Séiquer, Díaz Sánchez, Armero, Jara Pallarés, González Sanz, Solís, Alegría y Pérez Baeza, que es el último que llega.

Se les el acta de la sesión anterior, aprobándose.

Orden del día

(Al comenzar el despacho ordinario, un numeroso grupo de huertanos invade el salón de sesiones.)

Se lee una comunicación del gobernador para que se nombren dos vocales, uno concejal y otro médico, para que formen parte de la Junta de Fomento para la construcción de casas baratas.

A propuesta del alcalde quedan nombrados, como concejal, el señor Carceller Peña, y como médico el decano de la Beneficencia municipal.

Se da lectura a una real orden que afecta al producto del pimentón.

Se acuerda dar traslado de la misma al Gremio de Exportadores para que éste lo haga a su vez conocer a los huertanos.

También se lee una comunicación del juez del distrito de la Catedral, dando traslado a otra de la Audiencia, sobre abono de cantidades. Pasa a la Comisión.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

La Comisión de Policía urbana informa favorablemente la concesión de varias obras a particularizar, acordándose de conformidad.

Se deniega la solicitud por el señor Mollá sobre apertura de una puerta en la Glorietta.

Pasa a la comisión de Hacienda una solicitud de los herederos de don Gerónimo Poveda, sobre reconocimiento de créditos.

Se acuerda designar para presidir la subasta de los arbitrios de feria al concejal señor Carceller Peña.

Se aprueba con urgencia una proposición autorizando al alcalde para dar un premio con destino a los Juegos Florales que se han de celebrar, organizados por la comisión del Barrio.

Lo de los Consumos

Hernández Arce pide la palabra para explicar el por qué hizo la petición, en la sesión última, de que se solicitara de la Superioridad la concesión de la prórroga de un año del contrato de Consumos.

Dice que pidió la prórroga porque los nuevos impuestos recargan más al contribuyente del extrarradio, siendo una carga doblemente pesada.

(Se dirige a los huertanos que asisten a la sesión y estos contestan que está bien que los defendan, pero que no quieren Consumos.)

El alcalde llama a la atención a Hernández Arce para que se dirija al Ayuntamiento y no al público que asiste a la sesión.

Signo decaído Hernández Arce que, además del reparto, pagarán los huertanos 33 céntimos de arbitrio por cada kilogramo de carne.

Así resultan más gravados en sus escasos intereses.

Renunciara a pedir la prórroga del contrato si no se les pena a los pueblos del extrarradio tantos arbitrios.

Diz Sánchez: Nunca he estado conforme con el impuesto de Consumos ni mucho menos con el procedimiento que se emplea para recaudarlo.

Pero lo cierto es que este impuesto ha sido substituido por otro.

Si hoy los pueblos, con dicho impuesto, pagan como 8, sin consumos van a pagar como 11, sin 33 céntimos por kilogramo de carne. Con esto no puede estar conforme.

Acaso se les ha hecho a esos pueblos de la huerta y del campo, caminos vecinales, se les ha puesto alumbrado público, algo siquiera de los beneficios que tiene el caso de la población?

Yo protesto de que esos pueblos tengan que pagar más del doble de lo que pagan en la actualidad.

Que paguen lo mismo que pagan hoy y estarán conforme.

Mi compañero señor Hernández Arce no pretendió que siguieran los consumos; lo que quiso fué que no se les echara encima un doble impuesto.

En 1.º de Enero no tendréis el impuesto de consumos, pero tendréis dobles cargas.

(Esto lo dice dirigiéndose a los huertanos.)

Salmerón habla porque dice haber sido aludido por Hernández Arce.

Manifiesta que él no ha venido al Ayuntamiento a traer comisión alguna de huertanos.

Defiende lo mismo a los de la huerta que a los del campo.

En las comisiones estuvo defendiendo a la huerta y al campo.

Protesta del impuesto de consumos.

Dice que se opuso al impuesto sobre las carnes, pero que tuvo que acceder porque no había otro remedio y porque se convenció de que era más beneficioso para las diputaciones que el impuesto de consumos.

Si los nuevos impuestos no dieran resultado, medios tiene el Ayuntamiento para variarlos.

González Sanz encomia la importancia y necesidad de fortalecer la Hacienda municipal.

Explica el por qué ha sido necesario recurrir a la sustitución, por ser esos los medios que da la ley.

Los nuevos impuestos se han discutido en tiempo oportuno.

Estando el expediente en tramitación, en la Junta de Asociados es donde corresponde ya hacer o no modificaciones.

Hernández Arce: No protesto de los presupuestos; solo he venido a justificarlos del por qué pedí la prórroga del contrato de Consumos.

Insiste en manifestar que con la sustitución se irrogan perjuicios a los pueblos, por los nuevos arbitrios que han de satisfacer.

Jover hace uso de la palabra.

Dice que los señores Salmerón y González Sanz no han contestado a lo que quería el señor Hernández Arce.

Recuerda que este concejal ha sido el que más ha combatido el impuesto de Consumos.

Su petición de prórroga ha sido debida a su sinceridad y honradez, porque está convencido que han de pagar mayores arbitrios.

Dice a los huertanos que no crean que se van a quitar los fieltros, pues estos seguirán para poder recaudar el impuesto sobre las carnes.

Explica el por qué no puede desaparecer la línea fiscal para el cobro del nuevo arbitrio.

Desaparecerán los del pincho; pero serán substituidos, como en Madrid, por los que llaman lobos carniceros.

Desmiente y explica, con cifras, lo que tendrán que pagar en sustitución del impuesto de consumos para dejar que pagaran mucho más.

Habla del impuesto vecinal.

Por este impuesto—dice—tendréis otro empleado, no en las puertas de la ciudad sino en vuestra misma casa.

Hace varias consideraciones para manifestar que tenía razón el señor Hernández Arce.

El arriendo del nuevo impuesto se tendrá que hacer, a lo menos por cinco años.

Tendréis durante ese tiempo, no el purgatorio de los consumos sino el infierno de los nuevos impuestos.

González Sanz vuelve a hacer uso de la palabra, manifestando que los huertanos no son los que pagarán los nuevos tributos, sino los propietarios.

Salmerón insiste en combatir los consumos.

(Los huertanos dicen: ¡Fuera los consumos!)

El alcalde termina la discusión manifestando que el día 31 de Diciembre próximo desaparecerán los consumos.

Ya está aprobado el presupuesto por el Ayuntamiento.

Todos los impuestos son odiosos, pero no hay otro remedio que cumplir con la ley.

Y levantó la sesión.

(Los huertanos se retiraron del salón dando un viva al alcalde.)

IMPRESIONES

Nada hubiera ocurrido en esta sesión celebrada por el Concejo municipal, si, cuando se presentaron los presupuestos que han de regir el próximo año, se hubiese dado a la discusión toda la amplitud que su importancia requería.

No se hizo así, se aprobaron en una sola sesión, de golpe y porrazo, sin hacer caso de las protestas de algunos concejales, y con ello se ha dado margen a la discusión habida esta tarde por los dichos impuestos substituidos del odioso de consumos.

Es necesario que los señores concejales se percaten de que no basta su buena intención, ni tampoco las discusiones y trabajos que hacen a puerta cerrada en las comisiones.

Las amplias discusiones, en toda cuestión de importancia, hay que traerlas a las sesiones del Ayuntamiento, para que el pueblo se entere; así podrán recoger los concejales

el verdadero estado de opinión de sus representantes.

Es una mala costumbre el arreglar amigablemente ciertas cuestiones de gran importancia—como son los presupuestos, con los nuevos impuestos sustitutivos—en el seno de las comisiones, para luego salir al Ayuntamiento y solo tener que decir aprobados.

Eso será muy cómodo; pero el pueblo viene a enterarse de lo malo o de lo bueno cuando ya está hecho. Y los señores concejales podrán ser geniales, muy geniales representando al pueblo, pero desde que se hace uso del célebre artículo 29 de la ley electoral... no deben hacerse esa ilusión.

Los dependientes de Comercio

Para esta noche, a las nueve, se cita a todos los dependientes de Comercio para una asamblea que tendrá lugar en el Centro Obrero, con objeto de tratar y ultimar algunos asuntos de gran interés para todos. Se ruega la más puntual asistencia a dicho acto.

La Unión

En contestación a varios comerciantes de esta ciudad que se nos han acercado para demostrarnos su extrañeza porque existiendo aquí un ferrocarril, aun cuando no de vía estrecha, unido al travía a vapor, que desde el momento de estar unido a aquel debió dejar de serlo, no pueden facturar sus géneros nada más que hasta Cartagena, debemos hacerles saber que tenemos todos los antecedentes desde la primera concesión hasta la última, los que daremos a conocer con el fin de ver si llega el día en que cesen los privilegios que tiene esta afortunada compañía, y que redunden en perjuicio de los intereses mortales y materiales de estos vecinos en general.

—Han salido de verano a las playas de los Nistos, las señoras don Juan Cano Pérez y don Manuel Peñalver con sus respectivas familias.

—Por acuerdo del señor Alcalde y con la aprobación del señor Gobernador, ha quedado en suspenso el que tomó el Ayuntamiento en sesión de 1.º de Mayo municipal anulando el Reporto vecinal.

Para el viernes a las cuatro de la tarde está citada aquella para darle conocimiento de tal resolución.

Esta determinación viene a hacer mas tirante de lo que lo están las relaciones entre la minoría conservadora y el alcalde.

—Hace cuatro días que no ha venido a esta ciudad nuestro querido colega «La Opinión» sobre esto son varios los comentarios que circulan.

Nos abstendremos de dar a la publicidad ninguno de ellos por no cometer ninguna inexactitud.

—Durante las últimas veinticuatro horas se ha hecho en las oficinas del Registro civil las inscripciones siguientes: Nacimientos, uno; defunciones, dos.

—La comisión mixta de reclutamiento de Murcia, remite certificación de exclusión total del mozo José Micol Montecinos.

El coronel de la zona de reclutamiento de Murcia remite pase y certificado de soltería de Eduardo Ballester Lopez.

—En el día de ayer tuvimos el gusto de estudiar al señor Inspector de vigilancia, el que se encuentra en Cabo Palos en cuyo punto ha prestado muy buenos servicios con motivo del incidente peligroso ocurrido al vapor «Trinidad».

Vida Religiosa

Vista y Alumbra
Día 3 de Agosto.—En San Bartolomé. Se descebra a las ocho. Se reserva a las seis y media. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las siete y media.

Santos para mañana
Día 3 de Agosto.—La Invencción de San Esteban.

Caravaca

Defunción
Después de padecer larga enfermedad ha dejado de existir la esposa de nuestro estimado amigo D. Sebastián Marín Espinosa.

A toda su desconsolada familia le acompañamos en su pena.

Visajeros
Con objeto de pasar una temporada en esta población, ha llegado de Madrid la distinguida señora doña Dolores Ródenas, viuda de Alvarez y su sobrino D. Miguel Ródenas Sáez.

—Ha marchado a Valencia don Francisco Javier Asturiano.

Veraneo
Han salido para Aguiluz, D. Amancio Musso y familia; para Alicante doña Josefa Perera, viuda de Blanco; doña María de la Encarnación Musso y sus pequeñas hijas; para los Alcázares D. Juan García Moreno y señora, D. Gonzalo de Haro y familia, do-

ña Isabel Gonzalo de López y sus hijas María e Isabel y para Aguiluz don Miguel Martínez Carrasco y familia.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)
Sucesos infundados.—Lo que dice Canalejas
Madrid 2 (9 n.)

Se nos recibió un telegrama de Bilbao hablando de los temores de anoche sobre los sucesos desagradables que ocurrieron.

Han tomado grandes precauciones las autoridades.

Canalejas ha desmentido esa noticia diciendo que está inspirada en rumores que no responden a la realidad.

Desprendimiento en una fábrica.—Tres cadáveres

En la mina «Cecilia», situada en el término de Arcentales, ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

Han quedado sepultados tres obreros. Después de algunos trabajos de escabación se han extraído los cadáveres.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 2 (5 t.)

Interior...	84'95
Fin...	84'90
Próximo...	60'00
Amortizable...	102'40
Banco...	448'00
Editorial España, fundador...	000'00
Editorial España, ordinarias...	000'00
Banco de Cartagena...	600'00
Tabacos...	288'00

Cambio:

Francos...	5'85
Liras...	26'72

El vapor encallado

(POR TELEGRAMA)
Llegada a Cartagena
Madrid 2 (2 t.)

Dicen de Cartagena que, conducido por remolcadores, ha llegado a aquel puerto el vapor «Trinidad», que había encallado en el bajo de Las Hormigas.

La llegada la presenciaron un gentío inmenso.

MOSCÚ

(POR TELEGRAMA)
Robo de alhajas
Madrid 2 (2 t.)

A la princesa de Schachevskoi se han robado alhajas por valor de dos millones y medio de francos.

Entre las piedras preciosas que le han robado figura un célebre brillante tasado en 1.250.000 francos, que perteneció a la mujer de Pedro el Grande.

Lo de Portugal

(POR TELEGRAMA)
Recepción diplomática.—Lo que dice Prieto
Madrid 2 (9 n.)

En el ministerio de Estado se ha celebrado una recepción diplomática.

Prieto, refiriéndose a la información sobre las negociaciones que publica Le Journal ha negado que la facilitara el Gobierno español.

Se aproxima a la verdad, pero contiene inexactitudes.

Se extrañó de que hablara sobre ciertos extremos, cuando él sólo los conoce en España.

Ha insistido en que el tratado franco-español se firmará en Agosto y acaso comprenda la cuestión de Tanager.

Consejo de guerra
Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el guardia civil Epigiano Alzate.

Este agredió a un cabo hiriéndole gravemente.

Desgracia en un vapor
En el vapor «Rosendo» ha ocurrido una sensible desgracia.

Se desprendió de lo alto de una grua un cubo cayendo a una bodega matando a Ignacio Arango e hiriendo gravemente a dos compañeros.

Visita a los cuarteles
Madrid 2 (9 n.)

El gobernador militar de aquella región giró una visita de inspección a los cuarteles y fortificaciones.

La huelga
La huelga de los obreros del puerto se está agravando por momentos. Siete huelguistas agredieron al capataz Andrés Molina.

Fueron detenidos por la policía. El obrero Salvador Guerra agredió a un sereno, desarmándole y propinándole una paliza.

Las empresas siguen admitiendo a obreros libremente, pues dicen que las sociedades obreras querían imponerles a todos los obreros incluso a los enfermos.

El general Castro
Ha vuelto a residir en Tenerife el

general Castro que hace seis meses se le suponía haciendo revolución en Venezuela.

Ha sufrido una gravísima enfermedad que preocupa grandemente.

Los emigrados
Numerosos emigrados indocumentados que dejan en este puerto varios vapores procedentes de la península, permanecen ocultos durante varios meses.

MERCADO DE METALES

(POR TELEGRAMA)
Cotización
Madrid 2 (5 t.)

Cobre...	730'0-0
Estado G. N. B.	204-1-0
Id. inglés, lingotes...	208-
Plomo español...	181-8-9
Hierro escocés...	64'1
Id. Middlebrough...	59'1
Id. Hematistas...	45'3
Plata, onza Standard...	27-9'16

MELILLA

(POR TELEGRAMA)
TELEGRAMA OFICIAL
Sumisiones
Madrid 3 (9 n.)

El capitán general de Melilla telegrafía al ministro de la Guerra, lo siguiente:

Acaban de llegar de Zeluán con el general Jordana Li-Loator-el Assama, acompañado del Jakir-al-lat y Cheri Si-abad-al de Benibnyagui.

El acto ha tenido estrechada significación.

Lo concepto de verdadera importancia.

Es garantía de que la sumisión de dicha cabila adquiere firmeza.

Mañana los recibiré acompañados de los kaidas, pues vienen con objeto de hacerme una visita y reiterarme personalmente la promesa que hicieron a Jordana.

Telegrafaré el resultado de la entrevista.

El dentista del sultán
En el vapor «Teodoro Llorante» llegó el dentista del sultán don José Cortés.

Hizo declaraciones acerca del porvenir de España en Africa.

Manifestó que es aparente la tranquilidad que reina en el imperio.

Las cabilas limitrofas se preparan para atacar a Fez, terminada la recolección.

El último movimiento revolucionario ocurrido en Fez, fué debido a la precipitación con que obró Francia para implantar el protectorado.

Elogió la política que sigue el general Lianey.

Hablando de Alcazar y de Larache se maravilló de los progresos realizados y de los trabajos llevados a cabo por los españoles.

Elogió el acierto y la energía, desplegados por el coronel Fernández Silvestre.

Aconseja que España siga una política de atracción.

Confirma la próxima ocupación de Tetuan y de Arcis, siguiendo una conducta prudente.

Cree, que el Raieuli intentará desbaratar los planes de España.

Elogió la cultura del sultán Muley Hafid.

Dice que es segurísimo que abdicará en su hijo Muley Driz. Quizá no sea bien recibido a causa de ser muy joven.

Muley Hafid fijará su residencia en Tanager.

España debe estar prevenida en el Rif para cuando se acabe la recolección de las cosechas.

Opina, por último, que debe España ocupar Tanager en la primera oportunidad que tenga, considerando a esta población incluida dentro de la zona española.

San Sebastián

(POR TELEFONO)
Lo que publica «Le Petit Parisien».—Lo que dice García Prieto—Afirmaciones que contiene el Tratado.

Madrid 3 (9 n.)

El diario de París Le Petit Parisien ha publicado el tratado franco-español.

De esta publicación ha dicho García Prieto que contiene algunas partes que no son verdaderamente exactas.

El tratado que publica el citado diario, contiene las siguientes afirmaciones:

El Muluya, en parte, forma la frontera de ésta con la zona española.

Se han rectificado los extremos de la carta de 1904 respecto al Luens.

De este lado también se han encontrado errores sobre la carta.

España ha renunciado a proletrar sus fronteras por el monte Ramí, que domina Loazar.

Queda para España el valle de Uarga.

Cómo está próximo a Fez se ha dividido en dos secciones para que puedan tener libre acceso las tropas francesas y españolas, teniendo ambas comunicaciones rápidas en sus zonas respectivas.

La delimitación definitiva de Haral la hará una comisión que levantará los planos sobre el terreno, cuando se firme el tratado.

En Ifal, España ha hecho enermas concesiones, cediendo a Francia cerca de doscientos mil kilómetros cuadrados.

Ha queda con cien kilómetros.

Hasta respecto a las misiones religiosas, España se compromete a permitir que envíe franciscanos franceses a la zona española, manteniendo también los españoles necesarios para la colonia española.

De las Aduanas se entregará al Banco del Estado en Marruecos, la parte destinada al empréstito marroquí.

Atendiendo a los compromisos adquiridos por el Maghzen, para las mercancías se establece el acuerdo sobre el tránsito.

El pago de los derechos para la construcción del ferrocarril de Tanager a Fez se concierta en la forma conocida, por la compañía franco-española.

Respecto a la policía en las regiones fronterizas se hace para asegurar el orden, prestándose mutua ayuda.

La internacionalización de Tanager será objeto de un acuerdo con Inglaterra.

Termina diciendo que Francia y España se comprometen a someter al Tribunal de la Haya todas las diferencias que puedan surgir en la aplicación del nuevo tratado.

MALAGA

(POR TELEGRAMA)
LAS HUELGA
La de albañiles
Madrid 3 (1 m.)

Los albañiles se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal y que cuando trabajen fuera de la capital los patronos habrán de conducirlos en coche.

La de los metalúrgicos
También amenazan declararse en huelga los obreros metalúrgicos si las empresas no acceden mañana a las peticiones que se les han formulado.

El domingo holgarán los tranviarios.

Cómo el consejo de Administración reside en Bruselas y no podrán contestar hasta que pasen varios días, es inevitable la huelga.

El gobernador ha conferenciado con los tranviarios.

Moneda falsa

(POR TELEGRAMA)
Detenidos
Madrid 3 (1 md.)

Han sido detenidos José Villa y una hija de éste, llamada Pilar.

El motivo ha sido que se dedican a expender moneda falsa.

Se les ocupó varias piezas, entre ellas una de cinco pesetas.

Se busca a la persona que les facilitaba la moneda falsa.

Esta les daba cinco reales de ganancia por cada duro que conseguían pasar.

Londres

(POR TELEGRAMA)
Los reyes de España
Madrid 3 (1 m.)

Don Alfonso XIII y doña Victoria inauguraron el bazar de la Caridad instalado en el palacio de Osborne.

Una protexta

(POR TELEGRAMA)
Contra las autoridades de Zaragoza
Madrid 3 (1 m.)

Los gremios de apareadores y maestros de obras han entregado al ministro de la Gobernación una protexta con motivo de la conducta seguida por las autoridades de Zaragoza, en la huelga de albañiles, dejando en libertad a los obreros para ejercer coacciones.

En cambio deja indefensos los intereses y derechos de los patronos, que se ven obligados a pagar.

VALLADOLID

(POR TELEGRAMA)
Exposición
Madrid 3 (1 m.)

El Ayuntamiento de Valladolid ha organizado una exposición regional de Bellas Artes y Fotografía.

Las obras se admitirán hasta el 10 de Septiembre.

Choque de un tren con un carro
En el paso a nivel el subexpreso que pasaba a la estación, alcanzó a un carro, destruyéndolo.

El carretero, llamado Doroteo Leador, ha resultado muerto y herido Manuel García, que le acompañaba.

La tripulación dos señoritas.

El premio de la infanta Isabel lo ganó una carreta que representaba una canoa.

Era propiedad del alcalde de Valencia.

El tercer premio lo era de los infantes D.ª Teresa y don Fernando.

Lo ganó una carreta que representaba una alegoría del Nuevo Mundo.

Se arrojaron 150.000 bouquets.

Grandes cosas antiguas y modernas
Concierto para hoy sábado 3, a las nueve y media de la noche por el sexteto que dirige don Antonio Puig.

PROGRAMA
1.º Valse-rose, Martorell.
2.º La Revoltosa (dúo), Chapí.
3.º Carmen (fantasía), Bizet.
4.º La Vinda alegre (fantasía), Sehar.
5.º La Seda de Luis Alonso (intermedio), Jimenez.
6.º Lu Giralda (pasa-calle), Juarranz.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADURAS)
El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, con la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16.

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO
Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c.
P. San Agustín, 2.—MURCIA

Restaurant del Chalet

—CARTAGENA—
A cargo de los acreditados señores Amat e hijo.

Balneario de San Bernardo
EXPOSICION SEMANAL
LOTE: Núm. 115.
ALCOBA ESTILO INGLÉS

Una cama. Un somier.—Dos mesas noche.—Un armario de luna.—Un tocador.

Mármoles rojos, Innas viseladas. Mesetas 525 Pesetas
SUCESES DE JOSE MARTINEZ ILLAN Ruizperez, 5 y 7.—Murcia

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría ammorando los bruscos accesos de tos y ammorando la intensidad y dureza

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagaste, 81. - CARTAGENA

Reiduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celofán para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Jose Garcia Martinez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

LA UNIÓN - CARTAGENA

Consultorio Dental-Económico
Hurtado-Dentista
Esp. calist. con extracciones sin dolor y sin descarnar la encía en las raíces.

Dentaduras perfeccionadas y muy cómodas
COMPOSTURAS IRROMPIBLES
Plaza de Camacho, 9 - Barrio del Carmen

Gran Hotel y Fonda de España
Junto al CASINO y frente al MAR
Servicio sumamente esmerado y precios reducidos.

Balneario de ZUAZO (Alava)
SOCIEDAD ANONIMA
Aguas sulfuradas ricas en sulfuro y nitrógeno.

Automóviles de ocasión

Table with 2 columns: Model/Description and Price/HP. Includes Clemen Bayart, Doble factón Clemen, Doble factón marca Delay, etc.

Dirigirse al Autogarage Permanente, Alfonso el Sabio, 8, ALICANTE. - Eliseo Cabanes.

EL MEJOR NEGOCIO

para los que dispongan de poco capital, y aspiren a poder vivir de su trabajo, sin que aquél se merme, consiste en aprender, teórica e prácticamente, a fabricar las 'Legias' de resultados sorprendentes, para el lavado, esolado de ropas, y limpieza en general, que por un precio módico, enseña el práctico en esta industria, Francisco Ferrer Mata.

Se pueden aprender varias clases: Líquidas, en polvo, en belar, cristal sesa, etc. etc. El ajuste podrá por una sola clase, por dos, ó por varias. Dirigirse por carta a la calle de Rafael Toral, núm. 20, 3.º - ALICANTE

ENTOMAGO ARTIFICIAL

Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron a otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado de venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito, J. Urichy y C.ª, Barcelona

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, and routes between Murcia, Cartagena, Alicante, Madrid, etc.

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia a las 5'15 y llega a Chinchilla a las 2'40; sale de Chinchilla a las 8'35, llegando a Murcia a las 2'10.

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana

Atlanta

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 14 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA LA ESPAÑOLA
NOTA.- Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario M. BERJON
Boulevard del Príncipe, número 59. - ALMERIA

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

REPRESENTANTES para todas las provincias de España, serios beneficios. Escribid enseguida al Crédito Comercial Via Andrea Doria 108. - Génova I, ITALIA

ALMENDRA AMARGA EN PIPAS. Se compra en pequeñas y grandes cantidades.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Bálsamo de Tolú.

5 PESETAS FRASCO

De venta: en la Farmacia del Sr. Llorea, en Murcia. - D. Federico Gomez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de Juan Bernal é Hijos
ESPECIALIDAD EN JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

De Murcia
Se vende un carro de mula semi nuevo; precio módico. Para tratar, San Andrés, Parador de la Lonja.

AMA de orfa. Para su casa, de 22 años, leche de 3 mes. s. Razón: En Torreagüera, calle de Gámez, La Partera.

AMA de orfa. - Para casa de los padres, de 19 años, leche de un mes. Razón: Calle del Valle, Posada del Pimentonero, Antonia Muñoz.

AMA de orfa. Para casa de los padres, leche de un mes, edad 17 años. Encaración Martínez la Cordera. Razón: En Montegudo, casa de Facó Martínez.

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

REPRESENTANTES para todas las provincias de España, serios beneficios. Escribid enseguida al Crédito Comercial Via Andrea Doria 108. - Génova I, ITALIA

ALMENDRA AMARGA EN PIPAS. Se compra en pequeñas y grandes cantidades.

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

REPRESENTANTES para todas las provincias de España, serios beneficios. Escribid enseguida al Crédito Comercial Via Andrea Doria 108. - Génova I, ITALIA

ALMENDRA AMARGA EN PIPAS. Se compra en pequeñas y grandes cantidades.

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

REPRESENTANTES para todas las provincias de España, serios beneficios. Escribid enseguida al Crédito Comercial Via Andrea Doria 108. - Génova I, ITALIA

ALMENDRA AMARGA EN PIPAS. Se compra en pequeñas y grandes cantidades.

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

REPRESENTANTES para todas las provincias de España, serios beneficios. Escribid enseguida al Crédito Comercial Via Andrea Doria 108. - Génova I, ITALIA

ALMENDRA AMARGA EN PIPAS. Se compra en pequeñas y grandes cantidades.

El Curioso, alquila casas, habitaciones a todos y partes de los trenes. No olvide para casas baratas el Sordo. - TORREVEJIA

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE
LOS AMORES DE MARCELO

Las primeras palabras que leyó fueron estas:
»Destrozada por los remordimientos por la desesperación, he decidido quitarme la vida y llevar conmigo a mi hijo, que sin mí no tendría ya paz.

»Pero antes de ejecutar mi pensamiento, quiero desear mi conciencia confesando un delito que yo sola he cometido y por el cual un instante sufrí en la cárcel.

»Ante todo, he de advertir que el nombre bajo el cual me he presentado a mi patrona de casa es falso, como es falso el que he llevado desde hace más de veinte años.

»Mientras la policía me buscaba, yo, con falsos documentos, con nombre falso protegida por un sacerdote por mi engaño, entraba en casa del conde Mario Ariani, como hija de su hija Renata»

El corazón del magistrado latió fuertemente; el nombre del conde lo había sacudido. Recordaba que en el acto del arresto del conde la vieja sra de todos conocida había desaparecido.

Al principio no se preocuparon; pero desde hacía algunos días el magistrado recibía billetes anónimos, en los cuales se decía que única y exclusivamente Paula podía hacer un poco de luz en la situación que pasaba sobre el conde Mario Ariani.

Había interrogado a éste acerca de la vieja y el conde se había mostrado turbado y confuso, conculando por decir que el la tenía por una mujer honrada y no sabía en verdad qué causa atribuir su desesperación.

No viéndola comparecer, la policía se puso en movimiento para encontrarla, pero sin fruto. Por ello era natural la turbación que experimentaba en aquel momento el procurador del rey el cual prosiguió ávidamente la lectura de aquellos pliegos.

»A los pocos meses de vivir en el palacio del conde, había comprendido bien su carácter y lo secundaba en todo.

»Llegué a tomar las riendas de la casa del conde; era yo quien escogía la servidumbre que debía obedecer mis órdenes. El gentilhombre

me dejaba hacer; me elogiaba a sus amigos y conoídos y yo comprendía que mi suerte estaba asegurada.

»Mas si obraba de tal modo era por impulso secreto, que revelo solamente ahora que estoy para morir.

»Yo tenía un hijo que vivía al lado de su padre; un hijo que había nacido idiota; al que por lo mismo embeba todavía más y quería hacerlo rico; quería que nada le faltase.

»Mi objetivo era hacerme querer bien del conde para que me asegurase una renta que hubiera servido para mi hijo.

»Entre tanto, una fingiendo la más viva solicitud, había cobrado odio a una dama que venía a menudo a ver al conde, el cual parecía distinguirla muy singularmente.

»Cada vez que la veía me sentía con ganas de despedazarla, me parecía que aquella mujer tomase mi puesto, que tuviese con el conde demasiada influencia y hablase juntos con demasiada intimidad.

»Inútil es que diga que la dama por mi odio era para la condesa Clara Belmonte».

»Empiezo a comprender -murmuró el procurador del rey, que se había puesto sumamente pálido.

»Y prosiguió su lectura.

»Cada vez que la condesa venía a ver a su amo con un pretexto u otro entraba en el salón; Es verdad que los sorprendí, siempre hablando de su hijo; pero me parecía que la condesa me miraba con frialdad, con desprecio.

»En el salón dónde se veían había una pequeña abertura cubierta por un cuadro que daba al corredor. Allí establecí mi puesto de observación.

»Un día en que la condesa Clara estaba en el salón con mi amo, el que ella decía:

»-Pero el día en que yo entrase en esta casa, otra mujer debería salir.

»Fui asaltada por una viva emoción.

»-De quién querías hablar Clara?

»-De Paula que si bien ostenta un aire humilde conmigo, yo no puedo sufrir, porque como preado muy bien que esa mujer no es sincera. Su aire hipócrita está desmentido por su mirada maligna y algunas veces descorada.

»-Sin embargo, no puedo quejarme de ella -observé el conde.

»-Porque la dejáis fuera de hacer lo que le agrada; porque aquí reina sola. Pero es lo repulso que yo en esta casa, Paula debería salir, a menos que eso debe costarnos un sacrificio.

»-¡Ua sacrificio! -interrumpió mi amo. -¡Ah! ¡Ojalá! Clara por mi amor, por mi deseo de hacerlos mi esposa, que cualquier cosa que pueda agradarnos, no será jamás un sacrificio para mí realizarla, y si lo deseara hoy mismo Paula saldrá de esta casa.

»-No nos precipitemos con esa mujer; quidaba ser en el fondo muy mala y dispuesta a todo a vengarse; ya os diré como tenía que obrar.

»Había escuchado toda la conversación, con el sudor en la frente, con los ojos centelleantes los labios apretados por la rabia, por los celos.

»¿Cómo! ¿Todo el edificio que yo había levantado con tanto cuidado se arruinaba de repente todo mi porvenir, el soñado para mi hijo era

destruido por aquella mujer por aquella condensa a quien yo odiaba?

»¡Ah! ¡No jamás!

»Desde aquel momento medité mi venganza y quis envolvér con ella a mi amo, que, de bueno é indulgente conmigo, habíase vuelto irremediablemente por cualquier cosa:

»Combiné todo mi plan, sin que nadie pudiese dudar de mí.

»Mi amo se entretenía en estudios y experimentos de química; había hecho un estudio especial sobre los venenos, y frecuentemente cuando estábamos todavía en buena armonía me explicaba ingenuamente el efecto extraño de algunos de aquellos, las dosis que podían matar a una persona en pocas horas, lentamente ó de un modo fulminante.

»Yo había atesorado todas aquellas explicaciones.

»Fui yo quien puse una cartulina con veneno entre los papeles de mi amo; fui yo, en fin, quien escribí la denuncia de la condesa, cuyo carácter de letra conocida y había estudiado detenidamente para imitarla y que todos creyeran escrita por ella antes de morir.

»¿No era hermosa mi venganza?

»Castigaba al conde por medio de la misma mujer a quien él me prefería, a quien amaba, y me desahoraba de la condesa, a quien odiaba y quería arrojar del palacio de mi amo.

»Inútil decir que, conociendo donde el conde tenía sus tesoros, procuré asegurar mi porvenir.

»Como quiera que nadie había sospechado de mí, pude alojarme tranquilamente sin ser molestada.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia

Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Plata

Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Salta

Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asio importante. - Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. - Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. - Los Manifiestos de pasaje se cierran el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75. - ALMERIA

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84. - MURCIA

Solución Pautauberge

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS

LA PAUTAUBERGE, COGNAC, FRANCIA

Representantes

Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants, Bureau, 17, París.